

Секция «Социология»

Репродуктивные ориентации современных женщин

*Перевозкина Юлия Евгеньевна*

*Студент*

*Тюменский государственный университет, Социологический факультет, Тюмень,  
Россия*

*E-mail: audrey91@yandex.ru*

В последнее время демографическая проблема является одной из главнейших в нашей стране. Это связано с постоянным сокращением численности населения России, вследствие высокого уровня смертности, а также невысокого уровня рождаемости и малого числа детей в семье. Осложняет ситуацию и высокий уровень аборт, который в России является почти самым высоким в мире. Так, за 2009г. умерло 2010,5 тыс. человек, родилось 1761,7 тыс. человек, а 1292389 оказались нерожденными [1]. В широком смысле это означает не просто одну из форм демографического кризиса, но и неблагоприятные последствия для развития страны в целом в силу недостаточности трудовых ресурсов в будущем.

При таких угрожающих прогнозах многое зависит от современных женщин, их репродуктивных ориентаций, т.к. именно способность и готовность женщин рожать, их отношение к детям и семье во многом определяют уровень рождаемости, а также настоящее и будущее нашей страны.

Для того чтобы глубже исследовать причины, заставляющие женщин отказаться от рождения детей, необходимо изучать репродуктивные ориентации современных женщин и в Тюменском регионе, т.к. наряду с другими он также имеет свои особенности. Во-первых, по сравнению с другими регионами России население Тюменской области имеет более молодую возрастную структуру. Во-вторых, это экономически развитый регион, в котором по России один из самых высоких уровней жизни. Поэтому для представления более полной демографической ситуации нужно исследовать репродуктивные ориентации женщин и в таком благополучном регионе.

Для изучения репродуктивных ориентаций современных женщин нами была разработана программа социологического исследования. Объектом в данном исследовании выступили женщины в возрасте от 18 до 35 лет, проживающие в Тюмени. Предметом – репродуктивные ориентации тюменских женщин.

Под репродуктивными ориентациями мы решили понимать намерения и установки, связанные с рождением определенного числа детей или отказом от их рождения. Они могут выражаться в желании или нежелании иметь детей, в желаемом количестве детей, в мотивации для рождения или отказа от рождения, а также в отношении к аборту.

После этого мы провели пилотажный опрос 40 женщин в возрасте от 18 до 35 лет, которые проживают в г. Тюмени. Исследование проводилось методом анкетного опроса. Нами были получены следующие выводы.

У подавляющего большинства женщин была выявлена позитивная установка на рождение ребенка именно в зарегистрированном браке (80% всех опрошенных женщин готовы родить ребенка только в зарегистрированном браке, только 5% – в «гражданском», остальные не задумывались об этом).

Идеальным возрастом для рождения первого ребенка для 78% ответивших является интервал от 20 до 25 лет, и только для 22% – от 26 до 30. Это говорит о том, что, несмотря на преобладающее в обществе мнение об ориентации женщин, в первую очередь, на карьеру, большинство женщин считают, что лучше рожать первого ребенка сразу после получения образования, а не после достижения карьерных высот. Также выбор данного возрастного интервала может быть связан с тем, что этот возраст считается наиболее оптимальным для рождения первого ребенка именно для здоровья женщины.

Если говорить о желаемом числе детей, то больше половины женщин хотят иметь в своей семье больше, чем одного ребенка. 35% опрошенных женщин хотят иметь 2 детей, 25% - 3 детей, только 10% хотят иметь больше, чем 3 ребенка. Среди тех, кто хочет в своей семье 3 и более детей доминируют именно незамужние женщины в возрасте 18-24 года. Таким образом, мы можем наблюдать позитивную установку именно у наиболее молодых женщин. Это, во многом, можно объяснить тем, что они еще не сталкивались с жизненными (в частности семейными) трудностями, с которыми столкнулись женщины в возрасте от 25 до 34 лет.

Главными мотивами, побуждающими женщин к рождению детей, являются реализации себя как женщины и матери и создание полноценной семьи (60% и 55% соответственно). Это позволяет говорить о том, что большинство женщин видят свою цель в рождении и воспитании детей. К тому же они считают, что без детей нет полноценной семьи. Можно сделать вывод, что семья и дети по-прежнему занимают одно из первых мест в жизни современных женщин. Но помехами для рождения желаемого числа детей служат, в первую очередь, материальные трудности (60%), а также неуверенность в завтрашнем дне (30%), связанная с ощущением нестабильности в обществе.

Особым блоком выделялись вопросы, направленные на выяснение отношения женщин к аборту. Так, больше половины опрошенных допускают совершение аборта при условии, что беременность угрожает жизни и здоровью женщины и известно, что родится больной ребенок. Главным аргументом против аборта женщины назвали то, что аборт приводит к бесплодию. Интересным представляется тот факт, что около половины респондентов (45%) считают, что аборт не следует запрещать вовсе, оставив право выбора за женщиной. А наиболее эффективным средством профилактики аборта женщины назвали использование контрацептивов.

Таким образом, учитывая актуальность данной темы, необходимо и дальше изучать репродуктивные ориентации женщин в Тюменской области, а также других регионах России, т.к. более глубокое выявление причин, создающих помехи для рождения желаемого числа детей, может быть полезно при разработке мероприятий эффективной демографической и семейной политики.

## Литература

1. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/ro>